

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРНОМА КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ
ТРУДЯЩИХСЯ

№ 212 (10064) Воскресенье, 28 октября 1956 года. Цена 20 коп.

Поднять работу с кадрами на уровень новых задач

Кадровые кадры являются решающей силой партийного и государственного руководства, хозяйственного и культурного строительства; они составляют золотой фонд нашей страны. Коммунистическая партия проявляет повседневно заботу о воспитании кадров в духе коммунизма и беззаветного служения своему народу.

На днях пленум обкома КПСС обсудил вопрос о подборе, расстановке и воспитании кадров. Пленум отметил, что в результате осуществления исторических решений XX съезда партии и постановлений ЦК КПСС областная партия и комсомол должны в значительной мере поднять работу по подбору, расстановке и воспитанию партийных, советских и хозяйственных кадров.

Важнейшие отрасли промышленности и сельского хозяйства укреплены кадрами, способными в новых условиях и со знанием дела решать выработанные партией и правительством программы социалистического строительства. После сентябрьского пленума ЦК КПСС в машиностроительных станциях области на руководящую и инженерно-техническую работу было направлено свыше 250 инженеров, техников и специалистов сельского хозяйства. Председателями колхозов за это же время было рекомендовано 227 руководящих партийных, советских, хозяйственных работников и специалистов сельского хозяйства.

Вместе с тем, в деле подбора и воспитания кадров имеются серьезные недостатки. Эта работа в ряде отраслей народного хозяйства и культуры не отвечает современным требованиям.

В лесной промышленности — ведущей отрасли хозяйства области — многие предприятия слабо укомплектованы руководящими и инженерно-техническими кадрами. На руководящих должностях этих предприятий имеется значительное количество работников, не имеющих специальной подготовки. Однако молодые специалисты лесной промышленности слабо выделяются на руководящую работу.

В комбинате «Томлес» и тресте «Облессослав», в строительных организациях и на многих союзных заводах в результате невиданного отношения к материально-бытовому устройству и культурному обслуживанию молодых специалистов допускаются их большая текучесть. В 1956 году на предприятии комбината «Томлес» прибыло 160 специалистов, а ушло 67 инженеров и техников. Этим в значительной степени объясняется тот факт, что в лесозаготовительной, строительной и других отраслях промышленности плохо используется техника, слабо внедряются передовые методы организации труда и производства.

На многих предприятиях союзной, рыбной, местной и кооперативной промышленности, в строительстве, на железнодорожном и водном транспорте, в ряде МТС ослаблено внимание к повышению квалификации массовых рабочих кадров, развитию изобретательства и рационализации, развертыванию социалистического соревнования. Руководители партийные организации ряда предприятий мало проявляют заботы об обучении рабочих, их быте и культурном обслуживании. Это приводит к большой текучести рабочих и наносит огромный ущерб производству.

Многие райкомы КПСС и сельскохозяйственные органы не приняли необходимых мер к укреплению среднего звена руководящих колхозных кадров — бригадиров полеводческих бригад и заводящих животноводческими фермами. Слабо проводится воспитательная работа среди специалистов МТС и колхозов, в результате некоторые агрономы, зоотехники и ветеринарные работники не оказывают необходимого влияния на развитие сельского хозяйства, на внедрение достижений науки и передового опыта в сельскохозяйственное производство.

Имеются серьезные недостатки в работе с кадрами государственной и кооперативной торговли, коммунально-бытового обслуживания, здравоохранения и культурно-просветительных учреждений. Партийные и советские органы не приняли необходимых мер по воспитанию этих кадров в духе высокой ответственности за порученное им дело, по ликвидации все еще имеющихся фактов безответственности и формально-бюрократического отношения к запросам и нуждам трудящихся. До сих пор много недостатков в деятельности Томского горисполкома, Тегульдетского, Верхне-Кетского, Чаинского, Туванского и некоторых других райисполкомов, которые работают по старому, плохо решают вопросы хозяйственного и культурного строительства, улучшения материально-бытового и культурного обслуживания трудящихся.

Важнейшее требование XX съезда КПСС о всемерном повышении ответственности каждого работника за порученный ему участок работы выполняется еще неудовлетворительно. Длительное время управляющий трестом «Облессослав» тов. Ор-

лов, управляющий Томгосрыбтрестом тов. Фомин, начальник областного управления коммунального хозяйства тов. Троиц, начальник областного управления автомобильного транспорта и шоссежных дорог тов. Бучер и некоторые другие работники плохо справляются с возложенными на них обязанностями, не реагируют по-партийному на критику их работы. Болнашевский и Томский горкомы партии и горисполкомы, некоторые райкомы и райисполкомы, руководители ведомств снизили требовательность в руководящих кадрах.

Не осуществлены еще необходимые меры по укреплению кадров партийного аппарата и первичных партийных организаций. Отдельные райкомы партии, партийные группы по зонам МТС не укомплектованы, обучение партийных работников и распространение опыта партийной работы проводится еще недостаточно. Неудовлетворительно осуществляется руководство делом подбора и воспитания секретарей первичных партийных организаций. Вследствие этого некоторые первичные парторганизации промышленных предприятий, МТС и колхозов плохо осуществляют контроль хозяйственной деятельности, слабо ведут политико-воспитательную работу среди трудящихся. В городе Томске, в Шегарском, Зырянском, Паральском и других районах ежегодно допускается вредная для дела большая сменяемость секретарей парторганизаций.

В ряде партийных организаций, на многих предприятиях, в учреждениях и учебных заведениях большевистский метод воспитания кадров — критика и самокритика — используется еще далеко не достаточно. Критические выступления коммунистов, рабочих, колхозников и инженерно-технических работников на собраниях и производственных совещаниях часто не получают необходимой поддержки, не учитываются в работе, что объективно приводит к зажиму критики.

Одним из крупных недостатков в работе с кадрами продолжает оставаться недостаточное руководство марксистско-ленинской учебной работой кадров и интеллигенции. Шегарский, Зырянский, Асиновский и некоторые другие райкомы КПСС слабо занимаются идеино-политической учебной работой, мало организуют лекций и семинаров в помощь самостоятельному изучающим вопросы марксистско-ленинской теории и конкретной экономики.

Улучшение работы по подбору, расстановке и воспитанию кадров является важнейшим условием успешного выполнения выработанной Коммунистической партией величественной программы коммунистического строительства. Поэтому задача партийных и советских органов, партийных организаций и руководителей предприятий, учреждений и учебных заведений состоит в том, чтобы улучшить подбор, расстановку и воспитание кадров, поднять эту работу на уровень новых ответственных задач хозяйственного и культурного строительства, повысить требования к знаниям, опыту и организационным способностям руководящих кадров, смелее выделять на руководящую работу молодых работников, а также женщин.

Необходимо усилить воспитание кадров всех отраслей партийной, советской, хозяйственной и культурной работы в духе высокой партийной и государственной дисциплины, ответственности за порученное дело, неприкосновенности к недостаткам, строжайшего соблюдения ленинских норм партийной жизни.

Необходимо всемерно развертывать критику и самокритику в работе всех организаций, внимательно относиться к критическим замечаниям и предложениям коммунистов и всех трудящихся, усилить борьбу с бюрократизмом и волокитой, добиваясь дальнейшего повышения политической и производственной активности и инициативы трудящихся.

Партийные организации должны улучшить идеино-политическое воспитание кадров и повысить их деловую квалификацию. Следует обратить особое внимание на изучение руководящими и инженерно-техническими кадрами, специалистами сельского хозяйства вопросов новой техники, передовой организации производства, экономики промышленности и сельского хозяйства. Нужно улучшить дело заочного и вечернего образования кадров.

Партийные, советские и хозяйственные органы обязаны более широко организовать техническую учебу рабочих, их привлечение к рационализации, изобретательству и техническому совершенствованию производства, улучшить руководство социалистическим соревнованием. Надо усилить борьбу за улучшение жилищно-бытовых условий и культурного обслуживания рабочих и инженерно-технических работников.

Партийные, советские, хозяйственные и другие органы должны добиваться дальнейшего улучшения в работе по подбору и воспитанию кадров.

Отъезд из Москвы Премьер-Министра Бельгии ван Анера

Премьер-Министр Бельгии Ахилл ван Анер утром 26 октября побывал на Московском метрополитене. Он совершил поездку по большому кольцу подземной дороги, осматривая ее станции. Гость из Бельгии заявил, что Московский метрополитен ему очень понравился.

Днем Премьер-Министр Бельгии с супругой отбыл из советской столицы на родину. До Праги он летел на самолете «TU-104».

На Внуковском аэродроме Премьер-Министр Бельгии провожали Председатель Совета Министров СССР Н. А. Булганин, Министр иностранных дел СССР Д. Т. Шеллин, Первый заместитель Председателя Совета Министров РСФСР А. М. Уланов, Министры СССР П. Г. Кабанов и Н. А. Михайлов, заместитель Министра иностранных дел СССР В. А. Зорин, заместитель председателя исполкома Моссовета П. И. Леонов и другие лица.

Среди провожающих были советские помощники Премьер-Министра в СССР Андрей Фортум, сотрудники посольства, дауен дипломатического корпуса посол Швеции в СССР

Рольф Р. Сульман, советские и иностранные журналисты.

Расставаясь, бельгийский Премьер-Министр выступил перед микрофоном с короткой речью. Обращаясь к главе Советского правительства Н. А. Булганину, он сказал:

Господин Председатель, дамы и господа! Я очень рад, что совершил эту поездку. Благодарю вас за гостеприимство. Уверен, что этот визит упрочит наши дружеские связи, что он позволит нам лучше понимать друг друга, а также улучшить наши взаимоотношения. Я уверен, что он будет способствовать развитию наших связей во многих областях и, в частности, в области торговли и культуры.

Благодарю вас. До свидания! Вместе с Премьер-Министром ван Анером из Москвы отбыл заместитель начальника кабинета Премьер-Министра Робер Сенель, Секретарь кабинета Премьер-Министра М. Сисс. Советник по социальным вопросам кабинета Премьер-Министра И. Лауреверинс.

(ТАСС).

Поездка по СССР Министра иностранных дел Бельгии Поль-Анри Спаака

Утром 26 октября из Москвы отправился в поездку по Советскому Союзу Министр иностранных дел Бельгии Поль-

Анри Спаак. Он посетит Ташкент, Самарканд и Сталинград.

(ТАСС).

ВЫПОЛНИЛИ ПЛАНЫ ЗАГОТОВОК СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРОДУКТОВ

Буйбышевская область досрочно выполнила государственный план заготовок и закупок картофеля на 107 процентов и овощей на 111 процентов. Сдано и продано государству больше, чем в 1955 году, картофеля на 20 тыс. тонн и овощей на 13 тыс. тонн.

Колхозы и совхозы Омской области досрочно выполнили государственный план заготовок и закупок картофеля и овощей. Сдано картофеля государству на 38,4 тыс. тонн и овощей на 5,5 тыс. тонн больше прошлого года. Сдача картофеля и овощей государству продолжается.

Умуртская АССР досрочно выполнила государственные планы заготовок и закупок молока на 101 процент, картофеля на 100,4 процента и шерсти на 101,8 процента. Сдано и продано государству больше, чем в 1955 году, молока на 25 тыс. тонн и картофеля в 2,6 раза.

Труженики сельского хозяйства Дагестанской АССР досрочно выполнили план заготовок винограда на 110 процентов, овощей на 130 процентов. Сдано государству винограда на 10 тыс. тонн больше, чем на эту дату в прошлом году. Сдача государству винограда и овощей продолжается.

Двадцать первый агрегат Камской ГЭС дал промышленный ток

МОЛОТОВ, 25 октября. (ТАСС). В дни предоктябрьского соревнования строители Камской гидроэлектростанции добились нового успеха: вчера вечером здесь по-

ставлен под промышленную нагрузку очередной агрегат № 16 третьей секции ГЭС. Сейчас на Камском гидроузле вырабатывает электроэнергию в Уральское энергосеть уже 21 гидротурбогенератор.

Премьер-Министр Афганистана Мухаммед Дауд в Ленинграде

ЛЕНИНГРАД, 26 октября. (ТАСС). Сегодня в Ленинграде в торжественной обстановке встретили прибывших сюда Премьер-Министры Афганистана Сардара Мухаммеда Дауда и других афганских государственных деятелей.

На аэродроме от имени ленинградцев высокого гостя приветствовал первый заместитель председателя исполкома Ленгорсовета Е. Г. Стржалковский.

В ответном слове Премьер-Министр Мухаммед Дауд заявил:

— Я и мои товарищи очень рады прибыть в город, о котором мы слышали очень много. Ленинград всегда имел большое значение и сохранил свое высокое место во всех крупнейших исторических событиях.

Во время нашей поездки по СССР мы всюду встречали искренний и дружелюбный прием. Такой же прием мы встретили со стороны ленинградцев. Я позволю себе от своего имени и от имени моих спутников принести благодарность всем, кто нас встретил здесь.

Продолжение и укрепление дружбы, в течение многих лет существовавшей между нашими странами, — это истинное и сердечное желание всех афганцев. Еще раз благодарю вас за любезный прием.

После короткого отдыха Премьер-Министр Афганистана и сопровождающие

его лица отправились осматривать достопримечательности и исторические памятники города. Они совершили поездку по трассе метрополитена, осматривая станции «Автово», «Пушкинская», «Площадь Восстания». Во время поездки Премьер-Министр зашел в кабину машиниста подземного электропоезда и отсюда осматривал тоннели.

Метрополитен прозвонил гостей большое впечатление. Сардар Мухаммед Дауд оставил в книге почетных посетителей следующую запись: «Осмотрели красивый метрополитен города Ленинграда. Он действительно во всех отношениях достоин восхищения».

После экскурсии по городу Мухаммед Дауд и его спутники посетили исполком Ленгорсовета. В ходе беседы в исполнении афганские гости были ознакомлены с деятельностью городского Совета, его исполнительного комитета и постоянных комиссий, общественной и культурной жизнью города, перспективами жилищного строительства.

Премьер-Министр поблагодарил работников исполкома Ленгорсовета за объяснения.

— Я надеюсь, — сказал он, — что вы и впредь будете заниматься благоустройством нашего города в условиях мира и спокойствия.

Вечером Премьер-Министр Афганистана и сопровождающие его лица присутствовали в театре оперы и балета на балете «Спящая красавица».

Штурм на Оби

НОВОСИБИРСК, 26 октября. (ТАСС). Второй день идет отсыпка переходного каменного балкета в проране земляной плотины Новосибирской ГЭС. За первые сутки с понтоного и рязевого мостов в реку сброшено около пяти тысяч кубометров камня. Днем с торцов крайних понтонов и рязей были сняты ограничительные брусья, и самосвалы пошли прямо на каменные островки, поднявшиеся на три метра из воды.

Не унять спокойную, меланхолическую Обь, веками катившую свои воды с Алтая по широкому руслу. Стиснутая прораном, она теперь бешено несет по узкому коридору, в котором сегодня уже стал заметен подуметровый перепад. И надо обладать подлинным мужеством, таким, как у бульдозеристов Георгия Ануфриева и Арнольда Лория, чтобы выехать на своей тяжелой машине на только что образовавшийся каменный островок среди бурящей воды, легко ворожающей камни, которые не подымают одному человеку.

Трудовой героизм стал в дни штурма массовым. Шофер тов. Гуськов, сбросивший вчера на рассвете первые камни в проран, сегодня совершил 120 «ходок» — рейсов, выполнил более шести норм. Экипаж экскаватора машинистов тт. Касьяко

и Зверькова вчера первым встал на штурмовую вахту, взав обязательство грузить по 450 кубометров камня за смену. Сегодня это обязательство уже перевыполнено и принято новое — пятьсот кубометров и больше!

Шоферы и экскаваторщики работают в тесном сотрудничестве, преследуя одну цель — быстрее отплатить переходной каменной балкет и начать открытие русла реки на последнем участке — с понтоного моста.

Погода не благоприятствует строительству. Поздняя сибирская осень вступает в свои права. Дожди разрушают дороги, по которым идут тяжело груженные машины, снегами затрудняют работу водителей — стека кабин залепает снег, все ниже опускается столбик термометра. Но ничто не может остановить начавшегося штурма. Его темпы растут, фронт ширится.

С часу на час ожидается затопление котлована бетонной плотины на левом берегу. Ему мешает скальный остров перед перемычкой верхнего бефа. Сегодня на острове побывали взрывники. Они пробурили пятнадцать скважин, в которые закладываются около трех тонн взрывчатки. Скоро остров влетит на воздух.

1. В КИТАЙ, ИНДИЮ, ЕГИПЕТ...

Во многих уголках нашей страны — на Дальнем Востоке, Крайнем Севере, Кавказе, в Западной Сибири, Донбассе, Ленинграде, Москве, Горьком горят томские лампочки. Яркое светят они и в Китае, Корее, Вьетнаме, Индии, в Египте и Афганистане. Горят сибирские лампочки в Европе — Румынии, Болгарии, Чехословакии, Албании, Германской Демократической Республике и других странах народной демократии.

У Томского лампового завода 800 потребителей.

2. КОЛБЫ ДЛЯ ХРАНЕНИЯ СВЕТА

Профессоры по цехам Томского лампового завода и поспотрим, как изготавливается обычная электрическая лампочка.

Вот стеклянный цех. На подмостках около тридцати рабочих. Через равные промежутки времени в воздух взлетают по очереди десятки полтора тонных и длинных железных трубок с раскаленными добега концами. Это светится набранное на трубку расплавленное стекло. Люди дуят в трубки, и на конце их появляются красноватые фонарики, или «пупки». Через мигровые трубки с пупкой опускается в форму около подмостков, снова люди дуят в нее, и стекло поднимается человеческому дышанию — через несколько секунд на трубе образуется тонкая стеклянная колба.

Людей, которые делают колбы, называют выдувальщиками. Есть среди них настоящие виртуозы. По 1.500—1.600 колб за смену выдувают мастера тт. Табачников, Аникин, Аржанник. Это больше чем три колбы в минуту!

Как на искусных выдувальщиках колб, их способ изготовления колб дедовский, изобретенный давным-давно. Давно отказались от ручного труда на Московском стекольном заводе. Механизировано выдувание колб на заводе Ленинск-Кузнецка. Один автомат может сделать за сутки 12—20 тысяч колб.

Репортаж «Сибирские Лампочки»

конструкторского бюро Юрия Константиновича Иванова. Месец, как штампуется по-новому цоколи, а производительность труда возросла в два раза.

Совсем недавно коллектив цеха добился еще одной победы — внедрена двухручьева штамповка одновременно двух типов цоколей. На прессе используются все 7 шпинделей. Раньше, чтобы изготовить эти два типа цоколей, требовалась частая перестройка прессы.

Комплексная бригада рационализаторов — настройщик прессы тов. Лоскутов, бригадир тов. Тимофеев, начальник цеха тов. Дубовицкий — переоборудовала пресс. Производительность цеха возросла в 1,5—2 раза. Рационализаторы думают сейчас над тем, как перевернуть этот пресс еще и на малотонноядную штамповку.

Рационализаторы цокольного цеха работают теперь над автоматическим выключением семипозиционного прессы. Рационализатор — слесарь тов. Конрад разрабатывает механическую запорную систему цоколей. Остается внедрить струйную промывку на окончательный цех станем цехом сплошной механизации.

С большим подъемом трудятся в предраздничные дни смены № 2, где начальником Евсей Яковлевич Фалькович. Постоянно улучшает качество заливки цоколей настройщик цокольного цеха Александр Андреевич Широков и начальница

второе место. Теперь он стремится завоевать первенство.

4. СЕРДЦЕ ЛАМПЫ

Так называют в металлургическом цехе электроды и спираль лампы. Электроды изготавливаются из трех частей — меди, никеля и платины на электросварочном и газосварочном аппаратах. Спираль делается из вольфрамовой нити.

Вперед графика идет коллектив цеха по изготовлению электродов. На электросварочном аппарате образцы высокопроизводительного труда показывает Валентин Куренбин. Две недели тому назад в цехе не стало марганцевой меди. Он сумел наладить автомат на простую медь. Качество электродов не ухудшилось.

Хотите знать, как изготавливается спираль для электрической лампы? — спросили нас.

На стальную или молибденовую проволоку, так называемый «керж», наматывается на специальном станке вольфрамовая проволока. Процесс этот автоматизирован. Работники обслуживают по десятку и больше станков. Хорошо работает на спирализации тов. Уколова.

После спирализации спираль окисляется, потом из нее вытравливается кислотами керн. Затем спираль очищается от загрязнений и подвергается термической обработке. Все эти операции очень сложные, требуют чистоты при обработке. И коллектив цеха справляется с этой задачей.

В настоящее время коллектив металлургического цеха решает два «звучных вопроса»: цеху нужно войти в график по изготовлению спиралей и наладить газосварочный аппарат, который стал часто выходить из строя.

5. ЗАГОРАЕТСЯ СЕТЬ

Итак, подготовлены колбы, цоколи, электроды, спирали, пантели для удаления воздуха из лампы, штабики для цоколей, на которые наматывается спираль. Теперь можно собирать лампу.

На сборку одной лампы требуется 15—20 минут, за это время производится 6—8 трудоемких операций.

Готовые лампы выдерживаются на промежуточном складе 2—3 суток.

С окончанием соревнуется сборщики за достойную встречу 39-й годовщины Октября. Смены «А», которой руководит тов. Вельховский, идет вперед. Перевыполнила она план сентября с опережением графика идет и в предраздничные дни. Смена «Б», где начальником тов. Колдунов, отстала на один процент, сейчас она старается догнать смену «А».

Сборщики соревнуются и за экономно материалов. Нерадивые критикуются в стенной газете, в «моляниях». Председатель цехового комитета Ольга Федоровна Москвина недавно вынуждена «моляния», в которой критиковали ленинских смен «А» тт. Минеуев, Игнатьев, Мухомелзьянов и Мелведев за недобросовестное отношение к работе. Нарушителями дисциплины «пншет письма» «Крокодил».

Дать стране больше ламп — под таким лозунгом идет навстречу празднику коллектив сборочного цеха.

Таков путь электрической лампы на Томском ламповом заводе. Но не только электрические лампочки изготавливает завод. Несколько лет он выпускает слюнные игрушки: фонарики, шпильки, различные подвески, куколки и т. д.

Недавно на завод пришло письмо из Новосибирска. Руководители межобластной торговой базы пораздвали коллектив мастеров цеха № 24: томские слюнные игрушки пользуются большим спросом у покупателей.

Честь заводской марки на высоте.

Н. ШЕСТАКОВА.

140 тысяч тонн сверхплановой нефти

КАЗАНЬ, 25 октября. (ТАСС). Коллектив крупнейшего в республике нефтеперерабатывающего управления «Альметьевнефть» сегодня на семь дней раньше срока выполнил 140-тысячный план добычи жидкого топлива. Добыча горючего в сравнении

с прошлым годом возросла на 36 процентов.

В октябре промысловики Альметьевска начали добывать горючее на одиннадцатидесяти новых скважинах, восемь из которых основаны на разбуриваемой сейчас новой восточно-сулайской площади.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Обсуждаем статью
„Поговорим откровенно“

СИЛА НАГЛЯДНОЙ
АГИТАЦИИ В ЕЁ ЗЛОБОДНЕВНОСТИ

Коллектив нашего предприятия, воодушевленный историческими решениями XX съезда партии, включился в борьбу за досрочное выполнение плана шестой пятилетки. Рабочие и инженерно-технические работники сплавной котловы взяли обязательство за навигацию текущего года дать сверх плана не менее 50 тысяч кубометров леса.

За успешное выполнение обязательства между рабочими сплавных участков, погрузочных бригад развернулось социалистическое соревнование. Перед партийной организацией встала задача — всеми формами политической работы добиваться действенности и гласности соревнования. Большое внимание партийная организация уделила наглядной агитации.

На всех производственных объектах предприятия были вывешены социалистическое обязательство коллектива сплавной котловы и обязательства участков, причалов, рейдов. Отдельные пункты обязательства были изложены в листовках, например: «Товарищи сплавники! Досрочно выполни план 1956 года — первого года шестой пятилетки и дадим сверх плана не менее 50 тысяч кубометров леса для новостроек страны!»

Успешное выполнение обязательства всего коллектива сплавников во многом зависит от работы погрузочных бригад. Партийная организация призвала всех рабочих, занятых на погрузке леса, грузить баржи досрочно. На каждом причале, а их у нас четыре, появились лозунги: «Чтобы выполнить обязательство, каждый должен давать не менее 120 процентов сменной нормы!»

Большое внимание партийная организация уделила показу хода социалистического соревнования. На каждом причале, в цехах были оформлены доски показателей. Рабочие ежедневно знают, как выполнил задание их причал, что сделали коллективы соседних причалов.

Партийная организация совместно с рабочим комитетом выпускала бюллетень по итогам соревнования бригад на погрузке барж за день. В этих специальных выпусках указывались и недостатки в работе отдельных бригад, вскрыта причина низкой производительности труда.

Каждые полмесяца цеховые комитеты подводили итоги выполнения обязательства. О коллективе, добившемся наивысших показателей, сообщалось в «Смолниях». На причалах, например, использовалась такая форма показа передовой погрузочной бригады. Коллектив погрузочной бригады — победительница соревнования в полном составе фотографировали во время вручения переходящего красного знамени. Фотографии вывешивали на специально оформленных досках победителей социалистического соревнования, которые находились на причалах, в клубе и на Усть-Чулымском рейде. Как показала опыт текущего года, такая форма очень действенна.

Чаще других победителей в соревновании погрузочных бригад выходила комсомольско-молодежная бригада, возглавляемая тов. Липовкой. Месячные задания бригада в среднем выполняла на 120 процентов. Особенно добросовестно трудились рабочие тт. Ковальский, Ватурина и Мерк.

Бригада тов. Липовки перешла за смену укладывала по 900—1000 кубометров леса в баржу. Серьезными соперниками у этой бригады в борьбе за первенство были бригада погрузки, возглавляемая коммуни-

стом тов. Залиным, молодежная бригада тов. Боброва и бригада тов. Гацковки. Когда какая-либо из этих бригад добивалась лучших успехов, об этом немедленно сообщалось в «Смолниях».

На всех причалах систематически выпускались боевые листки. Они сообщали не только об успехах погрузочных бригад, но и подвергали резкой критике прогульщиков, допозд, ватей. Особенно чувствительное воздействие на тех, кто нарушал трудовую дисциплину, оказывала световая газета. Следует, однако, отметить, что, начав это хорошее дело, партийная организация не добились, чтобы газета выходила регулярно.

Большую помощь в борьбе с нарушителями трудовой дисциплины, с теми, кто не создает условий для нормальной работы, оказывает сатирический журнал «Крокодил». Журнал вывешивается в клубе. Такой же журнал выпускают парторганизация и цеховой комитет мотозавода.

Отдельные материалы этих сатирических приложений к стенгазете обсуждаются на партийных и профсоюзных собраниях. Например, журнал коммуниста Сергеева, допустившего аморальный поступок. После выступления «Крокодила» проступок тов. Сергеева был обсужден партгруппой.

К сожалению, партийная организация еще не добилась того, чтобы все общественные организации и администрация котловы своевременно реагировали на выступления боевых листков и «Крокодила».

Используя различные средства и формы наглядной агитации для показа хода социалистического соревнования, партийная организация постоянно привлекала внимание, организовывала рабочих на своевременное выполнение принятых на себя обязательств. Коллектив сплавной котловы закончил навигационную производственную программу и уже поставил народному хозяйству страны сверх плана 10 тысяч кубометров леса. Обязательство по сверхплановой поставке леса для новостроек страны будет перевыполнено.

Партийная организация, все наши агитаторы убедились на опыте, какую большую пользу приносит злободневная агитация. Однако в агитационной работе у нас еще много недостатков. Наглядная агитация не всегда оперативна, много в ней еще общих призывов.

Хотелось бы мне высказать и претензии в адрес руководителей треста «Облссылав». Трест очень плохо нас информирует об итогах выполнения годового навигационного плана сплавными предприятиями треста. Нам сообщаются только результаты за квартал. А почему бы не сообщать итоги работы за каждый месяц? Это позволило бы нам знать, как идут дела, например, в соревнующейся с нами Нарымской сплавной котловы.

Партийная организация сплавной котловы, усиливая политическую работу среди коллектива сплавников, особое внимание уделяет наглядной агитации. Мы принимаем меры к тому, чтобы сделать наглядную агитацию более действенной, направленной на решение конкретных задач, стоящих перед нашим предприятием в шестой пятилетке.

И. БОНДАРЕНКО,
секретарь парторганизации Усть-Чулымской сплавной котловы.

ЗА 300 ЦЕНТНЕРОВ РЫБЫ НА МЕТЧИК

Бригада тов. Трифонова выловила 486 центнеров рыбы



Плохо руководят рыбаками

До окончания лова рыбы по открытой воде остались считанные дни. Можно подвести некоторые итоги соревнования рыбаков области за вылов 300 центнеров рыбы на каждый метчик.

Значительно перевыполнила свое обязательство инициатор соревнования рыболовецкая бригада колхоза «Искра Ильича», Кол. пашевского района (бригадир тов. Трифонова). Она к 15 октября выловила 486 центнеров рыбы. Отстала от нее, но перевыполнила обязательство бригада артели имени Свердлова, того же района (бригадир тов. Коновалов). 467 центнеров рыбы добыла бригада тов. Чалкина из колхоза имени Калинин, Кожвинковского района. Правда, бригада этой артели состоит из 12 человек.

Но успехи передовиков не могут скрыть общего неблагоприятного положения, которое сложилось на рыбных промыслах с выполнением социалистических обязательств. Большинство рыболовецких бригад далеко до вылова 300 центнеров рыбы на метчик. Немногим более 100 центнеров выловили бригады тт. Фарага из колхоза имени Свердлова, Кол. пашевского района, тов. Шмидта из колхоза имени Буденного, того же района, и многие другие. Всего 89 центнеров поймали рыбаки артели имени Свердлова, Кол. пашевского района.

Нужно принять все меры, чтобы в оставшиеся дни выловить как можно больше рыбы.

Вадим ИВАНОВ

В РОДНОМ КРАЮ

Опять золотая осень
В наши пришла места.
Стоит тишина на покосе,
Прозрачна вода у моста.
Вслед пассажирскому «ИЛ»
Летит журавлиный клин,
И ветер шумит желтокрылой
Листовой неспокойной осни.

В подсолнухах семя созрело,
И радуют сердце слова:
«За мирное, правое дело»,
Когда говорит Москва.
Каждый в ком сердце бьется,
Кто любит свой край родной,
На этот призыв отзовется
И голос поднимет свой:
За чистую сияя небосвода,
Где мирно летят журавли,
За труд вдохновенный народа,
Меняющий облик земли,
За юность, за птвичьи трели,
За тихий покой стариков,
За солнце, за яркую прелесть
Осенних берез над рекой...

О КРАСОТЕ

Я люблю приветливых людей;
Сердце к ним пристрастие имеет.
С ними легче дать отпор беде,
С ними радость вдвое веселее.

Ясный взгляд и ум живой, как
руту...
Пусть, друзья, вам время не
именит.

Мы с годами эту красоту
Зорче видим в дорожке ценни.

Возможности увеличения откорма свиней в зимнее время

Чтобы увеличить производство свинины, некоторые колхозы Кемеровской области ведут откорм свиней в течение круглого года. Это дает возможность ежемесячно снимать свиней с откорма и, тем самым, обеспечивать регулярную и досрочную сдачу и продажу мяса государству.

Для зимнего содержания откормочного поголовья свиней многие колхозы и совхозы Кемеровской области в прошлом году с успехом использовали имеющиеся в летних лагерях свинарники легкого типа, переоборудовав их без особых затрат.

Чрезвычайно интересен, например, большой научно-хозяйственный опыт содержания и откорма свиней в приспособленных помещениях, проведенный промышленной зимой в племенном совхозе имени Чалова, Кемеровской области. К обычному стационарному свинарнику легкого типа, сделанному из столбов, горбылей и закрытого дерном, были повешены передвижные домики для летнего содержания свиней. Эти домики были устанавлены в ряд, параллельно свинарнику, с таким расчетом, чтобы между свинарником и домиками образовался проход, по которому можно подвозить корма и вывозить навоз. Над проходом сделали перекрытие из жердей и соломки. В конце прохода устроили ворота. Лагерь со всех сторон утеплили толстым слоем соломки. Получилось, таким образом, хорошо защищенное от ветра и снега помещение.

В стенах свинарника и в домиках настилали большое количество соломки. В каждом из домиков содержалось по 8—10 годов молодых свинок ильских

боловецкой бригады. Не без его ведома катер используется на хозяйственных работах, а рыбаки не могут выехать на лов в отдаленные водоемы. Тов. Козырев не контролирует работу бригадиров тов. Ютвалина, который на промысел выезжает от случая к случаю, мало беспокоится о выполнении плана рыбодобычи.

На отставание колхоза по выполнению плана рыбодобычи мало обращает внимания и Томский райисполком.

Рыбаки артели горят желанием выполнить взятые обязательства, но для этого нужно улучшить руководство рыболовецкой бригадой.

Л. КУЗНЕЦОВ,
и. о. секретаря парторганизации
Томского рыбозавода.

Трудовой подъем

Несколько дней тому назад стало известно, что рыбаки Кол. пашевского района досрочно завершили десятидневную программу добычи рыбы, а к 20 октября на приемные пункты уже поступило 240 центнеров рыбы сверх 10-месячного плана. Сейчас идет напряженная работа на промыслах. Ожидается, что к концу октября из рыболовецких бригад и колхозов поступит еще не менее 200 центнеров рыбы.

Надлучших успехов достигли госслужащие бригады. Они к ноябрю завершат годовой план добычи рыбы. Этому способствовала борьба механизированных звеньев за вылов по открытой воде 300 центнеров рыбы на метчик. Механизированное звено бригады тов. Медведева уже выловило на метчик 403 центнера, а вся бригада к 20 октября дала сверх годового плана 100 центнеров рыбы. Сдаст рыбу сверх плана госслужащая бригада тов. Колядина. Этих госслужащих на приемный пункт 120 центнеров рыбы. Бригада тов. Жданова сдала сверх годового плана 52 центнера рыбы.

Б. НЕМИРОВСКИЙ.

ВЫДАЮЩИЙСЯ ДЕЯТЕЛЬ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ И СОВЕТСКОГО ГОСУДАРСТВА

К 70-летию со дня рождения Г. К. Орджоникидзе

28 октября 1956 года советский народ отмечает 70-летие со дня рождения одного из выдающихся деятелей Коммунистической партии и Советского государства — Григория Константиновича Орджоникидзе.

Вся жизнь Г. К. Орджоникидзе была отдана делу служения трудящимся нашей страны, делу коммунизма. Еще в юности, в 1903 году вступил в партию большевиков, он уже в годы первой русской революции и в годы реакции вел большую революционную работу среди трудящихся Закавказья. Неиссякаемая энергия, беззаветная преданность делу рабочего класса, несгибаемая воля в борьбе за достижение цели выдвинули Орджоникидзе в ряды видных работников большевистской партии. В 1911 году он под руководством В. И. Ленина учится в партийной школе в Лондоне (близ Парижа), а затем по поручению Ленина проводит в России работу по подготовке к съезду общероссийской партийной конференции. На VI (Пражской) конференции партии в 1912 году Орджоникидзе был избран членом Центрального Комитета и вошел в состав ревкома Бюро ЦК.

Советское правительство высоко оценило боевые заслуги Г. К. Орджоникидзе на фронтах гражданской войны, наградив его орденом Красного Знамени.

Г. К. Орджоникидзе был страстным поборником укрепления дружбы народов Советской страны.

«Прежде, — говорил Орджоникидзе в одном из своих выступлений на Кавказе, — мы были связаны цепями урядников, приставов, исправников, теперь же мы должны создать новые узы. Советские будут звеньями, которые должны спаять между собой свободных рабочих, крестьян, казаков и горцев».

Интересы всего народа диктуют Северному Кавказу сплотиться и протянуть руку пролетариату остальной России. (Статьи и речи, т. 1, М. 1956, стр. 40).

После гражданской войны Орджоникидзе возглавлял закавказскую партийную организацию и вместе с С. М. Кировым на основе ленинской национальной политики спланивал народы Закавказья в единую советскую семью. Он многое сделал для хозяйственного возрождения Закавказья, вел беспощадную борьбу с буржуазными националистами.

С марта 1921 года Г. К. Орджоникидзе — член ЦК партии, а с июля 1926 года — кандидат в члены Политбюро ЦК ВКП(б).

В 1926 году Орджоникидзе был поставлен во главе ЦКК — РКК. На этом посту он, кристально чистый большевик, бесстрашно предавший Ленину, делу партии, провел огромную работу по очи-

щению партийных и советских организаций от троцкистов, правых оппортунистов, от всех, кто пытался подорвать политическую и хозяйственную мощь нашей Родины.

«Революция, товарищи, — не шуточное дело, — говорил Г. К. Орджоникидзе. — Если только начать распылять партию, которая ведет революцию, то всякую революцию можно забыть. Об этом много раз говорил Владимир Ильич. И мы не имеем никакого права допустить, чтобы нашу партию и нашу революцию распыляли». (Избранные статьи и речи, М. 1939, стр. 221).

Председатель ВСНХ, а затем народный комиссар тяжелой промышленности, Орджоникидзе весь свой огромный организаторский талант, весь опыт большевистского руководителя, все свои знания и энергию вложил в великое дело построения основы основ социалистической экономики — тяжелой индустрии.

Командарм тяжелой индустрии, как его называл народ, Орджоникидзе был непрклонен в осуществлении директив партии и требовал от всех исключительной партийной принципиальности. «Партийность, — говорил он, — это главное... Партийность — прежде всего и раньше всего». (Избранные статьи и речи, М. 1939, стр. 292). Серго требовал от кадров тяжелой промышленности не только уметь поднять людей на завоевание новых высот техники, но и овладеть наукой в высшей мере — марксизмом-ленинизмом. В этом он видел залог всех наших успехов.

Неразрывно связанный с рабочими и инженерно-техническими работниками, Г. К. Орджоникидзе воспитывал в них веру в свои силы, творческую смелость, стремление овладеть техникой производства, думать и вперед.

За время работы Орджоникидзе в тяжелой промышленности им воспитана блестящая плеяда крупных организаторов и руководителей самых различных отраслей народного хозяйства. Он не боялся выдвигать на руководящие посты молодых инженеров, проявивших себя на работе, отечески учил и воспитывал их.

Основным качеством, которое высоко ценил Серго в работниках, была способность их преодолевать любые трудности, настойчивость в достижении цели. Эти же качества воспитывал Серго и в командирах тяжелой промышленности. Заботой Орджоникидзе о людях, об их росте были проникнуты все его дела, все выступления.

будущее, своим энтузиазмом они зажигают миллионы рабочих масс Советского Союза.

С первых же шагов движения новаторов, начавшего по почину Стаханова, Бусыгина, Сметалина, Марии и Ефимки Виноградовых, Г. К. Орджоникидзе поставил перед инженерами и хозяйственниками задачу — возглавить это замечательное начинание. Терпеливо убеждая работников, не сумевших сразу правильно оценить смысл и значение движения новаторов, Орджоникидзе железной рукой ломал сопротивление противников технического прогресса, сторонников «враг навсегда данных» технических норм.

В растущих цифрах наших хозяйственных планов, в многочисленных стройках Орджоникидзе видел не только количественный рост промышленности, но и качественное изменение всего народного хозяйства страны, подтверждение правильности политической линии нашей партии. В 1931 году, выступая на совещании хозяйственников в ЦК партии, Орджоникидзе отмечал, что на базе роста сельскохозяйственного производства страны, уже тогда намечалось, что до 75 процентов работы в колхозах будет выполнено тракторами и другими машинами. Это во многом обеспечивалось пуском Сталинградского тракторного завода, реконструкцией Московского автозавода и расширением производства сельхозмашин на других заводах.

Под руководством Г. К. Орджоникидзе тяжелая промышленность СССР уверенно шла от победы к победе. Задания первого пятилетнего плана по тяжелой индустрии были выполнены с перевышением. В результате выполнения плана первой пятилетки Советская страна превратилась в могучую индустриальную державу. Промышленность, сельское хозяйство, транспорт были оснащены новейшими машинами и оборудованием. Армия и флот Советского государства получили современное вооружение. Реконструирован ведущий отрасль народного хозяйства, страна Советов сделала новый большой шаг вперед в своем экономическом развитии.

Особенно любимо расти Орджоникидзе новаторов производства. Он подхватывал и распространял их ценный опыт, смело выдвигал лучших из них на командные посты в промышленности. Они, говорил Орджоникидзе о рабочих-новаторах, наше

Венный сын Коммунистической партии и советского народа, Орджоникидзе всегда подчеркивал, что всеми победами, завоеванными нашей страной в борьбе за коммунизм, мы прежде всего обязаны Коммунистической партии.

«Для того, чтобы вести плановое хозяйство, — говорил он в 1936 году, — надо иметь то, что имеется в нашей стране: надо иметь Советскую власть, надо иметь диктатуру пролетариата, надо иметь ленинскую партию».

Выступая на XVII съезде партии, Г. К. Орджоникидзе развернул перед делегатами съезда грандиозную картину строительства гигантов тяжелой промышленности. В заключение Серго сказал: «Наша партия, ленинская партия, выполняла при самых тяжелых условиях самые грандиозные задачи. А теперь, когда она вооружена своей огромной и сильной техникой, своими кадрами, эта партия выдвигает вторую пятилетку, и выполнит ее с честью».

Партия и правительство высоко оценили трудовой подвиг работников тяжелой индустрии и их главного наркома. За выдающиеся заслуги в деле строительства индустрии, освоения новой техники и развития стахановского движения Г. К. Орджоникидзе был награжден орденами Ленина и Трудового Красного Знамени.

Тесно связанный с народом, Г. К. Орджоникидзе тяжело переживал обстановку культа личности и связанные с нею нарушения нормы советской жизни и социалистической законности. Он глубоко верил в творческие силы и неиссякаемую энергию народных масс — строителей новой жизни, подлинных творцов истории.

Наш народ с уважением и любовью хранит в своем сердце память об Орджоникидзе — выдающемся партийном и государственном деятеле ленинского типа.

Славный революционный путь Г. К. Орджоникидзе будет и впредь служить примером для советских людей, вдохновляя их на самоотверженную борьбу за коммунизм.

Н. ЛАРЦОВ.

Обсуждаем статью „Против школярства в высшей школе“

Правильно планировать учебный процесс

В дополнение к тому, что уже говорилось на страницах «Красного Знамени» по поводу недостатков в постановке учебного процесса в вузах, мы хотели бы коснуться, главным образом, одного вопроса — планирования учебного процесса. Хорошо продуманное планирование различных сторон учебного процесса способствует тому, что студенты более глубоко овладевают учебным материалом.

У нас в вузах нередко можно наблюдать случаи односторонней перегрузки студентов, неправильного распределения учебных поручений и т. п. В университетах допускались случаи, когда число обязательных занятий чуть ли не вдвое превышало нормы, предусмотренные учебным планом. В то же время из-за слабого контроля за самостоятельной работой даже во второй половине семестра многие студенты загибали сдачу внеаудиторного чтения по иностранным языкам. Свыше 200 студентов университета в последний день первого семестра в прошлом году не имели зачетов, 139 из них — по иностранным языкам. Особенно тяжело положение со сдачей зачетов по иностранным языкам было на геолого-географическом факультете. Даже и сейчас, по данным на 18 октября, 11 студентов факультета еще не сдали зачетов по иностранным языкам за осенний семестр. В последние дни семестра преподаватели кафедры иностранных языков работали с утра до поздней ночи из-за большого количества сдающих студентов, не успевая их опрашивать, студенты теряли много времени в ожидании своей очереди. Безусловно, уровень требований при такой работе преподавателей не мог быть нормальным.

Когда самостоятельная работа студентов была распределена сравнительно равномерно в течение всего семестра, большинство студентов выполняли курсовые работы и задания по иностранным языкам гораздо раньше, чем это было прежде. Однако из-за недостаточной организаторской работы общественных организаций факультетов

некоторые студенты выполняли курсовые работы в конце семестра, со спешкой, и качество таких работ было низким. Половина курсовых работ на механико-математическом и историко-филологическом факультетах была, например, сдана после установленного для этого срока.

Отрицательно отражается на выполнении курсовых работ и некоторая неорганизованность в их раздаче студентам. Отдельные студенты получают курсовые работы поздно, а некоторые даже в середине семестра. Так, например, было со студентами механико-математического факультета Глухих, Подпорожной и Тамановой. Аналогичные примеры были на экономико-юридическом факультете.

В этом учебном году учебной части удалось добиться более лучшего планирования обязательных занятий. Почти нет отклонений от норм, предусмотренных учебными планами. Занятия распределены более равномерно в течение всего семестра. Это показывает, что прежние аргументы о невозможности сокращения того или иного курса не столь уж абсолютны. Мы не только можем, но и должны значительно сократить число обязательных занятий студентов, дать им возможность больше работать самостоятельно, прививать им эту самостоятельность. Излишняя торопливость в этом деле может принести много вреда. Вместе с этим, нельзя забывать, что за разговорами о трудности введения нового часто забывается о необходимости приложить силы и энергию к тому, чтобы это новое вошло в жизнь. Поэтому одной из трудных и в то же время насущных задач, стоящих перед коллективами научных работников, является кропотливая и настойчивая работа по сокращению числа обязательных занятий студентов, высвобождению у них времени для самостоятельной работы.

И согласен с тов. Риняком в том, что элементы слишком большой опеки студентов, малая самостоятельность имеют место не только в учебной, но в большей мере и в воспитательной работе. На

первых двух курсах в каждой студенческой группе имеется агитатор, назначенный из числа научных работников и выполняющий примерно те же функции, что и классный руководитель в школе. В большинстве случаев его работа привносит в некоторую полноту, а вместе с тем и в принижению роли комсомольских групп, да и спрашивают с агитаторов гораздо больше, чем с самих студентов — комсомольцев и комсоргов групп. Требуется много с агитаторов и гораздо меньше с самих студентов, мы не приуменьшаем последних к самостоятельному решению стоящих перед ними задач, а приуменьшаем надежды, что кто-то за них подумает и подскажет им, что делать.

Не пора ли пересмотреть объем работы и требования, предъявляемые агитаторам студенческих групп, с целью предоставления большей самостоятельности комсомольским группам?

Не способствует развитию чувства ответственности у студентов либеральное отношение к их поступкам. В этом году все студенты университета были на сельскохозяйственных работах. Свыше 600 человек поехали на целинные земли. Другие были на уборке урожая в колхозах области. Но наши студенты, таких, правда, единицы, которые нигде не поехали. Например, на механико-математическом факультете 11 студентов не поехали на уборку урожая в колхозы. Прошло уже около месяца занятий, а многие комсомольские группы не только не приняли никаких мер воздействия по отношению к таким комсомольцам, но в ряде случаев даже не выяснили причин, почему они уклонились от участия в общем деле.

Повышение требовательности к студентам, совершенствование форм учебной и воспитательной работы — залог улучшения работы вузов, повышения качества подготовки молодых специалистов.

М. КУБАЕВ,
доцент госуниверситета.

Повышать качество лекций и практических занятий

От имени группы слушателей высших инженерных курсов при Томском политехническом институте я хотел бы высказать ряд замечаний в связи с обсуждением статьи тов. Риняка.

Часть этих замечаний, возможно, не будет иметь непосредственное отношение к вопросам школярства, но они имеют прямое отношение к повышению качества обучения в вузах.

Прежде всего, я хотел бы сказать о качестве некоторых лекций, читаемых в нашем институте. Известно, что о качествах лекций во многом зависит, какие знания получит студент. Однако случаи, когда лекция проходит на низком идейном уровне, не единичны. Взяв, например, лекции по теории машин, которые нам читает преподаватель тов. Котляр. Читает он их буквально по «спаргалкам». Если по какой-либо причине ему приходится прерываться, т. е. не посмотреть в «спаргалку», лекция прекращается. Самостоятельно продлить он ее не может. Но это небольшая беда. Бывает так, что в записях лектора что-то напутано. И приходится оставлять данный вопрос невыясненным до следующего занятия.

На низком уровне были прочитаны для слушателей ВИА лекции по геологии СССР, неинтересно проходили многие лекции, читаемые И. М. Семеновым.

Учебная часть не всегда учитывает

претензии слушателей к лекторам. В прошлом году слушатели высших инженерных курсов поставили вопрос о смене лектора по теории машин и механизмов. Однако им было отказано по тому мотиву, что лучшего лектора нет на кафедре. Но ведь это не решение вопроса. Разве не важно, с какими знаниями окончат слушатели высшие инженерные курсы?

Несколько слов о практических занятиях. Как проходят лабораторные работы по горным машинам? Можно сказать, не так уж плохо. Но вот когда после проведения лабораторных работ нужно представить отчет о работе, начинаются бумажная волокита, бумагомарание. Переписываются из книг и брошюр всем известные, элементарные вещи. Порой они совершенно не нужны: они есть в любом справочнике, в технической характеристике машины и в других источниках. Перечерчиваются из книг кинематические схемы машин, без разбора принцип их действия. Причем, своего студента ничего не может ввести, ибо у него нет времени на ознакомление со всем комплексом работы машины.

Получается, что студент, написавший отчет по лабораторной работе, так и не знает, как работает машина, рационально ли ее применение на производстве. Хуже того: написанный одним студентом отчет может переписываться всей группой.

Отчет сдается на проверку преподавателю. Теперь преподаватель должен тратить дорогое время на его проверку.

А не лучше было бы проводить лабораторные работы иначе? Совсем без отчетов нельзя проверить знания студентов. А вот без письменных можно. Скажем, провозвездит опрос студентов. Сколько освобождается времени у студентов и преподавателей? Время, затраченное на переписку и копирование, можно использовать на изучение тех же машин, подробно ознакомиться с кинематикой машин, истории возникновения, применением ее в производстве. Такой метод проведения практических занятий будет более полезен.

То же самое можно сказать о лабораторных работах по буровзрывным работам и другим дисциплинам. Необходимо также остановиться на вопросе о молодых преподавателях. Тов. Риняк в своей статье предлагает таким преподавателям творческие командировки на обучение в предприятия страны для ознакомления с новейшими достижениями техники и т. д. Но это только лишь одна сторона дела. Следует больше привлекать к преподаванию таких людей, которые уже имеют большой практический производственный опыт.

Н. СРЕДОВ,
слушатель высших инженерных курсов при Томском политехническом институте.

По следам неопубликованных писем

Группа рабочих Парбритского рай. промкомбината написала в редакцию о недостатках в работе промкомбината.

Из Парбритского райисполкома нам сообщили, что за безответственное отношение к порученному делу начальником сталогомеха цеха райпромкомбината Шляхтов и техрук Бобров с работы сняты.

В спортивном пехе проведено производственное совещание, на котором на-

мечены меры по устранению недостатков в работе.

Тов. Вахонян из Томского района написал нам о перебоях в торговле промышленными и продовольственными товарами в магазинах населенных пунктов Козьмодемского сельсовета.

Из Томского райисполкома нам сообщили, что за допущенные перебои в

торговле промышленными и продовольственными товарами председателю Морьякову Златогоского сельсовета Суханову объявлен строгий выговор. Заведующему торговым отделом Томского райпол. ребонова Андрею объявлен выговор.

Приняты меры к устранению недостатков в торговом обслуживании населения. Завезены необходимые промышленные и продовольственные товары.

На втором пленуме ЦК КПГ

БЕРЛИН, 27 октября. (ТАСС). Как сообщает корреспондент агентства АНН из Дюссельдорфа, на состоявшемся в середине октября на втором пленуме ЦК Коммунистической партии Германии было принято решение о созыве в первой половине 1957 года съезда Коммунистической партии Германии. Политическая и организационная подготовка поручена секретариату ЦК КПГ.

Пленум ЦК направил сердечные и братские приветствия всем политическим заключенным в западногерманские тюрьмы за свою борьбу против милитаризации, за свободу, мир и воссоединение Германии на миролюбивой и демократической основе.

ЦК КПГ обратился ко всем немцам с призывом всеми силами добиваться амнистии политических заключенных и отмены запрещения КПГ.

В Китае собран богатый урожай хлопчатника

ПЕКИН, 26 октября. (ТАСС). По сообщению агентства Синьхуа, в Китае собрана богатая урожай хлопчатника. Как заявила на конференции заместитель министра сельского хозяйства КНР Ян Синьдун, урожай хлопчатника в этом году составил более 1,635 миллионов тонн, что превышает плановую цифру, установленную на 1957 год — последний год первой пятилетки.

Одним из основных факторов, способствовавших достижению высокого урожая хлопчатника, как отметили на конференции, является коллективное ведение сельского хозяйства. Крестьяне страны объединены в кооперативы, сняли в этом году хлопчатника на 17 тысяч тонн больше, чем в прошлом году.

В числе провинций, достигших лучших результатов, — Ганьсу и Шэньси на Северо-Западе и Хубэй в Центральном Китае. Производства хлопчатника в провинциях Шаньдун и Хонань, пострадавших от стихийных бедствий, увеличилось более чем на 15 процентов.

Интерес общественности США к советскому журналу „СССР“

ВАШИНГТОН, 26 октября. (ТАСС). Первый номер журнала «СССР», поступивший в продажу несколько дней назад, вызвал живой интерес у американских читателей. Быстро распроданы все экземпляры журнала в Вашингтоне. Представители «Американского комсомола», осуществляющего распространение журнала, сообщают из различных городов страны, что все полученные ими экземпляры журнала уже проданы и имеется много дополнительных заявок. Такие заявки получены, в частности, в Филадельфии, Сан-Франциско, Де-Моне, Сан-Луисе и других городах.

Тираж второго номера журнала «СССР», который поступит в продажу 7 ноября, будет увеличен в два раза.

Заседание Совета Безопасности ООН

НЬЮ-ЙОРК, 26 октября. (ТАСС). Совет Безопасности ООН возобновил обсуждение жалобы Иордании на агрессивные действия Израиля. Одновременно Совет рассматривает жалобу Израиля на Иорданию. В работе Совета Безопасности принимают участие представители Иордании и Израиля.

На вчерашнем заседании первым выступил представитель Израиля Эбан. Он поспешил свое выступление оправдательно восточных действий израильских вооруженных сил против Иордании. Эбан всячески защищал проводимую Израилем так называемую «политику возмездия» в отношении арабских стран. Отказ израильских властей сотрудничать с органом ООН по наблюдению за соблюдением условий соглашения о

перемирии Эбан объяснял тем, что этот орган якобы неэффективен. Он заявил, что Израиль будет вверять по своему усмотрению применять силу против арабских стран в качестве «возмездия». При этом он сослался на заявление президента США Эйзенхауэра, премьер-министра Австралии Мензиса и министра иностранных дел Англии Ллойда, в которых высказывалась угроза применения силы против Египта, если он не пойдя на примирение с западными державами при решении суэцкой проблемы.

После краткого выступления представителя Иордании Совет Безопасности принял решение продолжить обсуждение жалобы Иордании и жалобы Израиля 30 октября.

К созданию объединенного командования вооруженными силами Египта, Сирии и Иордании

КАИР, 26 октября. (ТАСС). Газета «Аль-Ахбар» приветствует подписание в Аммане соглашения о создании объединенного командования вооруженными силами Египта, Сирии и Иордании. Это соглашение, пишет газета, укрепляет связи Иордании с арабскими странами, проводящими политику неучастия в иностранных военных союзах. Оно является серьезной помощью для тех западных держав, которые пытаются восстановить потерянные ими позиции на Арабском Востоке.

Заседание Национального учредительного собрания Туниса

ПАРИЖ, 26 октября. (ТАСС). Вчера на заседании Национального учредительного собрания Туниса глава правительства Бургиба выступил с заявлением по общеполитическим вопросам.

Он сообщил, что во время недавнего совещания с марокканским султаном было достигнуто согласие по основным положениям соглашения о сотрудничестве и союзе между Марокко и Тунисом, которое будет заключено сроком на 20 лет. Затем Национальное учредительное собрание Туниса приняло резолюцию, в которой одобряет политику правительства и подтверждает решимость тунисского народа оказать сопротивление агрессии со стороны французской армии, которая нарушает неприкосновенность территории и суверенитет Туниса. Собрание призвало правительство продолжать политику неучастия в иностранных военных союзах и подтвердило «полную солидарность тунисского народа с алжирским народом в его героической борьбе».

Дальнейшие выступления и демонстрации ничем не оправданы. Разъясните заблуждения, что продолжение этих выступлений и демонстраций не служит интересам нации.

К провалу антинародной авантюры в Будапеште

БУДАПЕШТ, 26 октября. (ТАСС). Как передислоцированное радио, контролируемое волюнтаристами, сообщает все более изолируются. Однако в отдельных местах они предпринимают попытки завлечь новые свистки. Местами они группируются в два-три человека совершают неожиданные налеты.

Партия и правительство прилагают все усилия для скорейшего восстановления порядка. В этом им оказывают деятельную помощь районные органы, которые бдительно охраняют покой населения.

Правительство обращается к мятежникам с требованием прекратить сопротивление: сдайтесь или бросьте оружие. Правительство является хозяином положения. Все и новые предприятия приступают к мирной работе.

БУДАПЕШТ, 26 октября. (ТАСС). Сегодня снова начался выходить газеты. Утром вышли «Сабат нег», «Непсава» и «Иродальм уйшаг».

Разногласия во французской социалистической партии

ПАРИЖ, 26 октября. (ТАСС). Как сообщает газета «Либерасьон», состоявшаяся вчера перед голосованием в Национальном собрании по вопросу о доверии правительству Ги Молле заседание парламентской группы социалистов носило довольно бурный характер. Часть депутатов-социалистов подвергла критике политику правительства в Алжире и, в частности, арест французскими властями пяти руководителей национального фронта освобождения Алжира. По сведениям газеты, около 15 депутатов, в том числе Вердье, Дюпре, Даниель, Майер, Жюль Мок, Мазье, в этом заседании не согласились с резолюцией, внесенной от имени социалистической группы и выразившей доверие правительству. В качестве председателя парламентской группы Вер-

дье должен был выступить на заседании Национального собрания по мотивам голосования. Однако, будучи не согласным с политикой правительства, он отказался выступить и его заменил Дейксон.

Эта же газета сообщает, что арест алжирских руководителей вызвал недовольство среди некоторой части французских дипломатов. По словам газеты, Юларди, который в принципе согласился занять пост французского посла в Марокко, сейчас отказался от этого решения. Газета сообщает также о намерении уйти в отставку статс-секретаря по иностранным делам, ведомого взира.

Савари (социалист) и директор департамента по политическим вопросам этого статс-секретаря Жана Бадевана.

Против репрессий французских властей в Алжире

БЕИРУТ, 26 октября. (ТАСС). Как сообщает ливанская печать, вчера на первом заседании иорданского парламента было принято решение рекомендовать правительству отозвать посла Иордании из Парижа в знак протеста против ареста французскими властями руководителей Национального фронта освобождения Алжира.

БЕИРУТ, 26 октября. (ТАСС). Ливанский парламент принял следующую резолюцию: «Ливанский парламент решительно осуждает действия Франции в Алжире, в частности арест алжирских лидеров».

Последствия стихийных бедствий в индийском штате Уттар Прадеш

ДЕЛИ, 26 октября. (ТАСС). По сообщению газеты «Таймс оф Индия», министр доходов и сельского хозяйства штата Уттар Прадеш Чаран Синг заявил в законодательном собрании, что наводнение и землетрясение причинили штату ущерб в 350 млн. рупий. В результате стихийных бедствий в штате погибло 144 человека.



Египет. Египетская администрация Суэцкого канала успешно обеспечивает бесперебойную проводку кораблей по каналу. На снимке: директор Правления администрации Суэцкого канала Махмуд Юнес (в центре) со своими сотрудниками во время работы. Фото из журнала «Иллюстриред Лондон ньюс».

ПИСЬМО ЗА ПИСЬМОМ...

(Из редакционной почты)

1 октября вступила в силу Закон о новых государственных пенсиях, предусматривающий значительное улучшение материального обеспечения трудящихся. Одно за другим идут в газету от рабочих, служащих, представителей интеллигенции письма, в которых они благодарят родную Коммунистическую партию за великую заботу о народе.

«Мне 75 лет, — пишет рабочий Томских мелиораторов Д. В. Штерн. — 50 лет я честно трудился для своей Родины. Теперь пришла старость, а с ней и болезни. Но состоянию здоровья я вынужден оставить работу, но благодаря заботам партии и правительства мы с женой материально вполне обеспечены. Большое спасибо им за это».

32 года проработал Л. С. Балнов (г. Томск). Старость подошла незаметно. Повилась забота: как жить дальше? В семье Л. С. Балнова детей нет и надеяться не на кого. «Но благодаря нашей Советской Конституции, — пишет тов. Балнов, — я имею право на обеспечение по старости. Мне и моей жене определена пенсия в размере 490 рублей. И вот с 1 октября я пошел на отдых. В эти дни, когда многие и многие граждане благодарят наше Советское государство, хочу и я сказать свое искреннее спасибо партии и правительству».

Получает достаточную для жизни пенсию и томиц П. П. Бондарьков. Уроженец Смоленской губернии, Потап Павлович потерял свое здоровье в молодости на сахарных заводах графа Вобринского. Этот «благодетель» платил своим рабочим за сезон, который продолжался свыше четырех месяцев, примерно 600 рублей. Если же рабочий получал меньше, то, в лучшем случае, сляпанный сахарозаводчик отделивался единовременной нищенской пенсией. Рабочего ожидали нищенское существование и печальная старость.

«В каком буржуазном государстве не бывает и сейчас термин «печальная старость»? — пишет пенсионер Ф. В. Логинов. — Только у нас, в стране социализма, старость простого человека вполне обеспечена и потому не страшна».

«Не нахожу слов, которыми бы я могла выразить благодарность родной Коммунистической партии и правительству за великую заботу о пенсионерах, — пишет из с. Шегари бывшая учительница Е. М. Игнатьева. — Я работала с 1913 года и никогда не думала, что моя старость будет так хорошо обеспечена. Ведь моя пенсия равняется хорошей зарплате — 570 рублям. Я отдала спасибо».

Посылают слова благодарности бывшая санитarka Томской железной дороги больничница М. Ф. Тараханова, пенсия которой ныне равна ее среднемесячному заработку, инвалиды Отечественной войны гг. Семушкин и Симанина, пенсия которых по новому Закону увеличилась от полтора до двух с половиной раз, работница Томского лесоперерабатывающего комбината Е. Г. Чуманова, инвалиды гг. Вычгов (г. Томск), Ныркин (г. Колпашово) и многие другие.

В ряде писем мы находим теплые слова, обращенные к работникам отделов социального обеспечения, которым вместе с выделенным в помощь активом пришлось за короткий срок преодолеть огромную работу по переучению пенсий. И те, кто это сделал действительно хорошо, по праву заслужили благодарность. В числе таких относятся, в частности, коллег Волжского районного отдела социального обеспечения и его заведующий И. И. Чахлов. Инвалиды Отечественной войны Г. Н. Логинов благодарит работников этого отдела за чуткость и внимательность, просит и впредь работать четко, проявлять заботу о людях.

Заслужили благодарность и многие коллективы предприятий и учреждений. Так, пенсионер Л. Р. Елов благодарит коллектив филиала № 6 треста комбайнообслуживания, тепло и сердечно проводивший его на пенсию.

А вот тов. Сердюк не хочет еще уходить на пенсию. В годы гражданской войны с оружием в руках защищал он молодую Советскую республику. Потом участвовал в восстановлении разрушенного хозяйства, не покладая рук трудился в годы пятилеток. Когда в 1941 году на нашу страну напал коварный враг, тов. Сердюк вновь пошел на фронт. Семнадцати благодарностей Верховного командования получил он за дисциплинированность, стойкость и храбрость. Сейчас тов. Сердюк инвалид третьей группы, имеет право на материальное обеспечение, но уходить с завода «Томкабель», где он работает охранником, не хочет.

В письме в редакцию он пишет: «Новый Закон я рассматриваю, как всенародную радость, и приношу родной Коммунистической партии и Советскому пра-

вительству большое-большое спасибо. Буду и дальше трудиться, пока хватят силы».

Сообщает о своем решении «студиться по мере сил своих и дальше», о желании «быть полезным Коммунистической партии и правительству во всех проводимых ими мероприятиях» бывший красный партизан В. И. Ганюнов из с. Молчаново.

Все свои силы и способности отдал тов. Ганюнов на укрепление завоеванной Октябрьской революцией. И сейчас он вправе пойти на отдых. Ему определена пенсия по старости в 690 рублей. По старому коммунист говорит: «Буду еще работать».

Такое решение нужно всячески приветствовать. Для большинства советских людей труд на благо Родины является смыслом всей их жизни. Вот почему тот, кто может еще работать, несмотря на хорошую пенсию, не хочет уходить с производства, а тот, кто сейчас по каким-либо причинам не работает, требует помощи в его трудоустройстве. Но некоторые руководящие работники, от которых зависит решение этого вопроса, от подобных просьб отмахиваются.

К. И. Муравьев, проживавший в городе Томске, потерял зрение. Государство о нем позаботилось. Он и раньше получал пенсию, а сейчас она увеличилась почти в два раза и составляет 576 рублей. Этой пенсии достаточно для жизни. И тов. Муравьев горячо благодарит Советское государство. Но жалаясь без труда для него не имеет смысла. Он хочет работать и просит помочь ему в трудоустройстве, но не встречает поддержки.

«Несколько лет хожу я и бываю порой, иду себе работы, но мне везде отказывают в этом. Очень много раз был

у председателя областного общества слепых тов. Блащинского. Он все обещает, а работы так и нет. Неужели для меня нельзя подыскать работы?» — спрашивает тов. Муравьев.

Можно! И мы думаем, что люди, в которых в течение нескольких лет шло сотрудничество и поддержка тов. Муравьев, поймут всю неблагодарность своей позиции. Черствость и бюрократизм не место в наших учреждениях. Надо расширить производственные мастерские общества слепых, решить, наконец, вопрос о передаче производства коробок из Куйбышевского райпромкомбината мастерским общества. Это значительно увеличит возможности трудоустройства инвалидов, а кроме того, ликвидирует параллельность производства, дает возможность Куйбышевскому райпромкомбинату поднять выпуск основной его продукции — кроватей.

Случно без работы показало и инвалиду из Пегарского района А. Н. Калугину, который трудился в течение 23 лет. Поэтому тов. Калугин приобрел специальную профера и поступил в Шегарскую автороту. Как же огорчился к нему руководитель автороты г. Горьковского района Фатеев? Поддержали его в принятом решении, создали условия, помогли? Нет. При сборе автомобиля он отказал ему в подобной услуге. Поэтому многие тяжелые детали ему приходилось поднимать одному. Когда машина была собрана, тов. Калугина послали в рейс. Но на машине не было освещения. Ехать без света нельзя. Можно погубить и машину и себя. Тов. Калугин отказался от поездки. За это ему был объявлен выговор, кроме того его сняли с машины и послали... да рытье траншей.

«Такое отношение к инвалиду, потерявшему здоровье на фронте, — пишет тов. Калугин, — считаю издевательством».

Действительно, такие действия заслуживают решительного осуждения.

Есть черстве души и в других учреждениях. Им ничего не стоит отмахнуться от просьбы быстро выслать справку о трудовом стаже, задержать ответ на запрос, заткнуть с зачищенной пенсией.

Инвалиды Отечественной войны Ф. П. Довыденко из г. Томска по этому поводу пишет: «Коммунистическая партия, членом которой являюсь и я, постоянно проявляет заботу об улучшении благосостояния трудящихся, престарелых, инвалидов войны и труда, семьях тех, кто отдал свою жизнь, выпивая наплю родную. Но есть и черстве души. Они относятся к нам холодно, а подчас безответственно, хотя за то, что они разрешают наши вопросы, обслуживают нас, государство платит им заработную плату». К числу таких работников тов. Довыденко относит некоторых работников отдела социального обеспечения Кировского райисполкома. Им ничего не стоит задержать выплату пенсии, нагнубить советникам и т. д. Заведующий отделом социального обеспечения тов. Саженев не принимает мер, чтобы навести порядок в учреждении, называя грубияном, заставить работать бездельников.

Писем, в которых пенсионеры жалуются на недостатки в работе наших социальных учреждений, немало. Но тем строже следует относиться в каждом факту бюрократизма, нечуткого отношения к людям.

САТИРА В ЗАВОДСКИХ ГАЗЕТАХ

Заметки краеведа

ЛИЦО ОДНОЙ УЛИЦЫ

Томский РЕЗИНЩИК

Об отгулах и прогулах

Итак, произошло одно из самых естественных для пеха событий: не вышел на работу валцовщик. Скажем, Алексей Пушарев. Что же за этим следует? Его вопрошают.

— Где болелен? — В свет отгула, — небрежно бросает лодыр. И все умолкает. Слово «отгул» потихоньку вытеснено в 10-м цехе ясное и суровое слово «прогул».



Сколько раз прогуливали прежде валцовщики — Ефимов, Миненко, Колосов и другие! А чем это кончилось? Пожурят их для виду и тут же по спине похлопают:

— Не тужи, браток, за отгул зачем, после отработашь.

Руководители цеха перед бракоделами ходят на цыпочках, раскланиваются.

Только за один из месяцев бракоделы принесли цеху 84 тысячи рублей убытка. Высыскала ли с них хоть единая копейка? Ни одной!

Поймать бракоделов с поличным нетрудно. Но вместо действенных мер начальники цеха доказывают, что нельзя найти бракоделов.

Дорого обходится заводу позиция непротивленцев злу, которую заняли руководители подготавливаемого цеха. Надо проявлять больше неуступчивости в борьбе с недостатками.

Завод резиновой обуви.

В последнее время многотрапезные газеты томских заводов стали периодически публиковать подборки сатиры.

Не все материалы одинаково удачны. Однако то, что заводские газеты стали лучше использовать сатиру — это сильное и острое оружие, заслуживает всяческой поддержки.

Сегодня мы публикуем отдельные сатирические выступления этих газет.

ТЕХНИКА Мыльные шапты пузыри

— Что вы, гражданин! — воскликнула продавщица цен, тральной аптеки на просьбу продать коробку мыльного порошка «Волна». — Мы продали весь порошок за целый квартал вперед.

— Как же так? — удивился голосом спросил покупатель.

— А очень просто: приехали с ТЭМЗа на лошадке и закупили весь порошок. Да и просиди сообщить, когда еще будет. Он опять приедет.

— С ТЭМЗа? — удивился покупатель. — Да зачем им такое количество? Там нет парикмахерской...

— Нет, не для бритья тэмзовцы купили порошок. Я тоже поинтересовалась. Мне ответили, что на мыльной пене, причем на пене только порошка «Волна», что-то тянут. Как тянут, я не спросила. Отпустила поро-

шок и даже счетчик им для отчета выписала.

Покупатель больше не спрашивал, пробурчал что-то себе под нос и ушел.

Посели. На мыльной пене порошка «Волна» на нашем заводе тянут не что-то, а настоящую проволоку. А на соседнем заводе «Сибэлектромотор» тоже тянут проволоку, только не по мыльным пузырям дорожной «Волны», а применяют более дешевый материал, специально для этой цели предназначенный.

Покупателем в аптеке был, но всей вероятности, не работник нашего завода. У работников завода такие поразительные новшества не вызывают удивления. Они призывали к беспощадности.

Г. СНИЦЫН.
Электромеханический завод.

ПОДШИПНИК

Сонный мастер

Дорогая редакция! Знаешь ли ты мастера Дугина? Наверное, знаешь. Он еще когда-то делился своим опытом с другими мастерами промышленных предприятий Вокзального района. Хорошо, что это было давно. А что было бы, если б те же мастера пришли сейчас по-полнять этот опыт? Что увидели бы они? А то, что Ду-

гин не работает, а спит во время смены.

Мы работаем в третью смену, и наш мастер Дугин приходит на смену нередко в непрезревшем виде. Постойт он, постойт, а потом уйдет в кладовую или еще куда-нибудь и продремлет там до 7 часов утра.

За такое поведение его покривковали как-то в комсомольской газете «Вокс». Ну, подумали мы, теперь, наверное, наш мастер поймет, что так вести себя нельзя. Но критика до него не дошла, он ведет себя по-прежнему. Глядя на мастера, дремлют и другие, а время не идет. В августе наша смена плана не выполнила. Отстали мы от графика и в сентябре.

А мастер Дугин по-прежнему собирается на работу, захватив подушечку.

Мы не хотим так работать, мастер Дугин! Подтянитесь сами и наведите порядок в смене.

В. ПОВОПА, В. РОМАШОВА, М. СУХОДОЛОВА, Л. ШВЕЙГЕР, Г. АНОВА.
Подшипниковый завод.

По их логике

Томский КАБЕЛЬЩИК

«На протяжении длительного времени наш цех работает неритмично. Мастера и технологи в первой декаде почти не появляются у станков, а в третьей, засучив рукава, сами катают барабаны...» (Из писем рабочих цеха № 5).



Левин, Светочевский и др. (Хором): — Ну, как же нам в первой декаде не спать? Ведь ясно же — в третьей придется опять без сна, без еды барабаны катать... Рис. В. Митусова.

Завод «Томкабель».

МАМЫ СПОКОЙНЫ

В школе № 43 г. Томска для учащихся I—IV классов созданы две группы продленного дня. Их посещают дети, за которыми не обеспечен присмотр в часы работы родителей. Для этих групп выделена специальная комната. Оборудовать ее помогли школьные цеха — коллектив ГЭС-П. Они купили игрушки, материал на скатерти, салфетки, простыни.

Педагог Э. И. Пашенко и воспитательница К. А. Сулягина постоянно находятся с детьми. В комнате продленного дня школьники готовят домашние задания, в свободное время отдыхают под присмотром старших.

Воспитателям помогают комсомольцы Э «а» класса. Они сшили чехлы, вышили салфетки, ходят с малышами на прогулки, читают им книги, организуют игры.

Теперь мамы этих детей спокойны. К тому времени, когда родители придут с работы, дети подготовят уроки и хорошо отдохнут.

Не решены вопросы питания школьников. В буфете при школе нет горячих блюд, приходится ходить в столовую предприятия, а там часто приходится подолгу ожидать в очереди. Кроме того,



Новые книги в научной библиотеке

Фонды научной библиотеки университета пополнены новыми книгами и журналами. Получены стенографический отчет XX съезда КПСС, «Воспоминания, рассказы, очерки о В. И. Ленине» и другие издания. Увеличились фонды литературы по вопросам философии, истории, политической экономики, международных отношений, а также по вопросам партийного и советского строительства.

Из новейшей биологической литературы привлекают внимание издания, посвя-

щенные использованию радиоактивных изотопов в биологии и сельском хозяйстве.

Поступило много литературы на иностранных языках по философии, истории, военному делу и особенно по вопросам физико-математических и химических наук. Только за сентябрь получено 116 изданий, вышедших на иностранных языках.

В. АЛЕКСАНДРОВ.

Адрес редакции: гор. Томск, просп. им. Ленина, 13, телефоны: для справок — 37-39, пропаганды — 47-45, вузов, школ и культуры — 42-46, сельского хозяйства — 37-75, отдела писем — 37-38 и 31-47, отдела объявлений — 37-36, стенографистки — 52-02, директора типографии — 37-72.

погода

По данным Томского гидрометбюро, по области 28 октября ожидается облачная погода, осадки, ветер западный, 5—10 метров в секунду, температура воздуха по северным районам 0—5 градусов мороза, по остальной территории 0—5 градусов тепла.

ТОМСКИЙ ТЕАТР

имени В. П. Чкалова

28 октября (днем) — «Несчастный случай».

28 октября (вечером) — «Филджену Мартурано».

Начало дневного спектакля в 12 часов дня, вечерних — в 8 часов вечера.

КИНО

Кинотеатр имени М. Горького. 28 октября — новый художественный фильм «В осажденной крепости». Сеансы: 9, 10-55, 12-50, 2-45, 4-40, 6-35, 8-30, 10-25.

С 29 октября — новый художественный фильм «Паром». Сеансы: 9, 11, 1, 3, 5, 7, 9, 11.

Клуб имени Сталина. 28 октября — «Сто серенад». Сеансы: 4, 6, 8, 10. Для детей в 11 часов утра «Два капитана».

Кинотеатр имени И. Черных. 28 октября. Большой зал — «В осажденной крепости». Сеансы: 10-30, 12-30, 2-30, 4-30, 6-30, 8-30, 10-30. Малый зал — «Утраченные грезы». Дети до 16 лет не допускаются. Сеансы: 11-30, 1-35, 3-40, 5-45, 7-50, 10. Для детей в 10 часов утра — «Они приходят из тьмы».

С 29 октября. Большой зал — «Паром». Сеансы: 10-30, 12-30, 2-30, 4-30, 6-30, 8-30, 10-30. Малый зал — «Любовь женщины». Сеансы: 12, 2, 4, 6, 8, 10. Для детей в 10 часов утра «Команда с нашей улицы».

ТОМСКАЯ СТУДИЯ

«Телевидения»

Воскресенье, 28 октября 15.00. «Любимых детских книг творец». (К 15-летию со дня гибели талантливого советского писателя Аркадия Гайдара). 16.00. Кинопередача для детей. 19.00. Спортивная передача. 19.20. Песни и танцы из оперетт Миллера, Оффенбаха и Кальмана. 19.40. Киножурналы. 20.00. Художественный фильм «Тень и свет». (Детям до 16 лет фильм смотреть не разрешается).

Понедельник, 29 октября 19.00. Комедия В. Розова «В добрый час» в постановке Томского областного драматического театра. 21.00. Художественный фильм «В квартале 45». (Фильм демонстрируется по просьбе радиозрителей).

Отделу капитального строительства Томского электромеханического завода имени В. В. Вахрушева требуются на постоянную работу: инженеры и технические строители на должности прорабов. Жилплощадь предоставляется.

Обращаться: г. Томск, проспект имени Тимирязева, 30. 4-2

3-19, секретариата — 42-40, отделов: партийной жизни — 37-77 и 42-44, информации — 51-61, зам. зав. издательством — 52-23, бухгалтерии и отдела

е. Томск, типография № 2 Полиграфиздата.

Томск, как известно, — один из старейших городов Сибири. Он основан в 1604 году. О том, каким был Томск в первый век своего существования, можно судить только по немногочисленным документам. Материальных памятников, например, крепостных сооружений и других зданий того времени не сохранилось. Не увлекочен Томск XVII века и в рисунках современников. Это можно сказать и о Томске XVIII века. Известна лишь одна гравюра с видом Томска того времени.

Крайне беден иллюстративный материал и о Томске XIX века. Лишь по отдельным фотографиям и рисункам можно в какой-то степени проследить развитие некоторых мест Томска. Публикуемые здесь фотографии рассказывают историю одной из улиц города.

Первая фотография принадлежит к редчайшим и наиболее ранним фотографиям, на которых запечатлены виды Томска.

Что это за улица? Не будь рядом с этой фотографией двух других, особенно нижней, не каждый томиц мог бы ответить на этот вопрос.

В то время, когда был сделан этот снимок, город разделялся на части, например, Уркутку, Пески, Юрточную гору, Елашь и другие. Таких частей в Томске в середине XIX века было четырнадцать. Постройки, которые мы видим на снимке, входили в одну из таких частей города, именуемую Верхней Елашью. Лес, который мы видим на снимке слева, назывался Загородней роцей, на юге ее впоследствии был разбит Лагерный сад, от которого улица получила название — Садовая.

Снимок сделан в 60-х годах XIX века.

В глубине снимка видно большое белое каменное здание. Это — Томское губернское правление, лучшее здание города того времени. Оно было построено в 1842 году. С 1927 года в нем расположено Сибирский научно-исследовательский физико-технический институт Томского госуниверситета.

Над этим зданием возвышается стена недостроенного кафедрального собора.

На втором снимке та же улица. Но она выглядит значительно благоустроеннее. Старые домишки уступили место новым. Появилось

ИЗ ЗАЛА СУДА

„Белая головка“

Николай Корнеев попросил прощения. Пол-литра водки и обязательно с белой головкой.

Не раз говорили Корнееву товарищи по работе, что не доведет его до добра водка, но он только отшучивался: «Белая головка не затуманивает, а проясняет голову».

Понятно? — закричал оп. Потом ударил работника магази-



новое большое каменное здание (в правом углу снимка). Это — тюрьма, так называемое исправительное арестантское отделение. В наши дни в этом здании находится типография № 1 Полиграфиздата.

Вторая фотография — это репродукция очень редкого рисунка с натуры польского художника Флека. В оригинале рисунок называется: «Вид Томска от горы за городской роцеей». Он относится к восьмидесятым годам XIX века.

В 1920 году, после смерти выдающегося русского ученого К. А.

Тимирязева, улица Садовая была переименована в проспект имени Тимирязева.

Ныне эта улица — одна из красивейших улиц города.

На третьем снимке, сделанном летом 1956 года, на правой стороне мы видим новые здания общепитательного студенческого института и университета. На левой, среди деревьев — вид на здание научной библиотеки Томского университета.

А. ПУГАЧЕВ.

на, стал ругаться.

Через полчаса Корнеева вели в отделение милиции. «Белая головка» сделала свое черное дело. Нарбуд 1-го участка Вокзального района г. Томска приговорил Н. Г. Корнеева к 3 годам лишения свободы со взятием с него стоимости разбитого телевизора.

Е. АНАТОЛЬЕВ.

Зам. редактора А. Н. НОВОСЕЛОВ.

Магазин № 21 горпротгорта (Центральный рынок) просит все организации и покупателей, имеющих на руках оплаченные документы на кирпич и не получивших его, явиться в магазин, зарегистрировать данные документы и получить кирпич не позднее 10 ноября. После указанного срока выдача кирпича будет прекращена.

Дирекция.

Детский дом глухонемых № 15 перенесен в школу-интернат глухонемых № 15.

Томскому политехническому институту требуются: лаборант, знающий радиотехнику, старший лаборант с высшим образованием на кафедре графики, квалификация — машинистка, токарь и слесарь-универсал по ремонту металлорежущих станков 6—7 разрядов, электромеханик, истопник, уборщик, охранник (охранники обеспечиваются общежитием).

Обращаться: г. Томск, проспект имени Тимирязева, 9, отдел кадров, с 3-х часов дня.

Требуются: бухгалтер, счетоводы, товароведы, заведующие складами, охранники.

Обращаться: г. Томск, улица Большая Подгорная, 139, облтехснаб. 3-3

Требуются: старший инженер, квалифицированные токари, слесари, никельщики.

Обращаться: г. Томск, площадь Революции, 1, экспериментальные мастерские СФТИ.

Артели «Рекорд» требуются: уборщица, сторож, истопник, дворник и закройщик мужского платья.

Обращаться: г. Томск, улица Равенства, 33.

Коллектив облохотобства и семья с глубоким прискорбием извещают родных и знакомых о преждевременной смерти старшего оружейного мастера

БОНДАРЬЕВА
Янова Федоровича.

Похороны состоятся 29 октября, в 3 часа дня. Вынос тела из анатомического покая.

Транспортная контора «Автотэк» с 5 по 20 ноября 1956 года проводит сверку взаиморасчетов за 1956 год как количественно, так и суммарно за хранение бензина. С организациями, не выверившими расчеты, никакие операции производиться не будут.

Обращаться: г. Томск, проспект имени Тимирязева, 30. 4-2

3-2

3-19, секретариата — 42-40, отделов: партийной жизни — 37-77 и 42-44, информации — 51-61, зам. зав. издательством — 52-23, бухгалтерии и отдела

Тираж 77.000 экз. Заказ № 3788